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Kleine Anfrage 4513 
 
des Abgeordneten Sven Werner Tritschler   AfD 
 
 
Projekte und Partnerschaften zwischen Nordrhein-Westfalen und der Russischen 
Föderation 
 
 
Nordrhein-Westfalen bietet mehr als 53.000 Russinnen und Russen, die hier leben, arbeiten, 
studieren, die Familien gründen und Betriebe führen, eine Heimat.  
 
Im April vergangenen Jahres reiste zudem die Kultur- und Wissenschaftsministerin des 
Landes NRW, Isabel Pfeiffer-Poensgen, nach Moskau um die Zusammenarbeit zwischen 
Akteuren aus NRW und der Russischen Föderation im Bereich von Kultur und Wissenschaft 
zu unterstützen.1  
 
Wirtschafts- und Digitalminister Prof. Dr. Andreas Pinkwart, der im Jahre 2019 ebenfalls nach 
St. Petersburg gereist ist, kommt zu dem Ergebnis, dass NRW und Russland in den Fragen 
Industrie 4.0, Digitalisierung und innovative Technologien neue Möglichkeiten der Kooperation 
ausloten sollten: „Zwischen Nordrhein-Westfalen und Russland bieten sich zahlreiche 
Möglichkeiten einer engeren Kooperation im Bereich der digitalen Technologien, das haben 
die Gespräche der letzten Tage gezeigt.“2 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Welche Projekte unterstützt das Land Nordrhein-Westfalen bzw. welche Verbindungen 

unterhält es mit Partnern aus der Russischen Föderation auf staatlicher sowie auf 
nichtstaatlicher Ebene? (Bitte nach Projekten, Art der Unterstützung und nach Partnern 
aufschlüsseln) 

 
2. Wie haben sich diese Projekte und Partnerschaften im Verlauf der letzten drei Jahre 

entwickelt? (Bitte nach Jahren, Anzahl der Partnerschaften/Projekte und Intensität der 
Zusammenarbeit aufschlüsseln [Schirmherrschaft, Beratung, etc.]) 

 
3. In welcher Höhe stehen im Land Nordrhein-Westfalen Mittel zur Förderung deutsch-

russischer Projekte zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Projekten die in dem 
Zeitraum von 2017 bis heute finanziell unterstützt wurden bzw. werden) 

                                                
1 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/ministerin-pfeiffer-poensgen-reist-nach-moskau 
2 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/abschluss-der-russlandreise-mehr-kooperationen-bei-
innovativen-projekten-zwischen 
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4. Welche Erfolge konnten mit grenzübergreifenden Kooperationsprogrammen bzw. 
grenzüberschreitender Zusammenarbeit zwischen der Russischen Föderation und dem 
Land Nordrhein-Westfalen seit dem Jahre 2017 erwirkt werden? 

 
5. Welche Erfolge hat die Wirtschaftsförderung NRW.INVEST bisher hervorgebracht? 

 
 
 
 
Sven Werner Tritschler 
 


